Egr. Presidente della Regione Friuli Venezia Giulia

Avv. Debora Serrachiani

Egr.

Cacciatori

Egr.

Consiglieri Regionali della Regione F.V.G.

Come ricorderete nell’estate del corrente anno Federcaccia ha intrapreso un’iniziativa per risolvere il problema delle sanzioni amministrative elevate ai cacciatori in seguito alle presunte irregolarità emerse nella  verifica dei tesserini venatori  degli anni passati.

Tali controlli hanno portato ingiustamente molte persone a subire verbali dall’importo di  migliaia di Euro costringendoli a lasciare l’attività venatoria ed a sobbarcarsi i costi delle difese tecniche processuali.

La questione, sulla base delle rassicurazioni avute dall’Assessore regionale competente in materia, avrebbe dovuto essere risolta ancora nel mese di luglio, ma ciò non è avvenuto per un repentino quanto incomprensibile cambio di convinzioni da parte del citato Assessore.

Ciò non ostante alcuni Consiglieri Regionali hanno preteso che la Giunta s’impegnasse comunque a risolvere il problema evidenziato dalla nostra associazione mediante l’approvazione dell’ordine del giorno che allego.

Il tempo che la “politica delle promesse” si è dato per portare in aula le norme utili a rendere giustizia ai cittadini cacciatori è stato quello del mese di ottobre.

A quel tempo siamo arrivati così come il promemoria della Federcaccia.

Cordialità

Avv.Paolo Viezzi

Presidente Regionale della Federcaccia 

