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	“15ª Cena del Cacciatore di Montagna”
“ 15º di fondazione del Circolo”
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	Gentilissime cacciatrici, amici cacciatori, soci, simpatizzanti. Il Circolo U.N.C.Z.A. Carsico Isontino della Provincia di Gorizia, come ormai consuetudine, è lieto  di invitarvi a partecipare  alla  “15ª Cena del Cacciatore di Montagna” che avrà luogo sabato 14 marzo 2015 alle ore 19.00, presso il Ristorante da Willy di Gemona del Friuli. A dare lustro al tradizionale momento conviviale, che coincide con il quindicesimo di fondazione del Circolo, saranno presenti al completo i vertici dell’Unione Nazionale Cacciatori Zona Alpi. Con il Presidente  Sandro Flaim e il Segretario Mauro Bortolotti, le cui presenze si sono ormai consolidate nel corso degli anni,  interverranno anche i Vice Presidenti Renato De Menech e Luigi Gasperi. Inoltre se i suoi innumerevoli impegni glielo consentiranno sarà presente anche il Presidente Nazionale  Federcaccia Gian Luca Dall’Olio. Il costo della cena è  stato  fissato  in     €. 28,00.- tutto compreso!!! La serata sarà allietata da Ivan e dalla sua Fisarmonica sulle cui note si potrà anche ballare.
Menù della serata: Aperitivo d’entrata con stuzzichini caldi e freddi. Crostino di petto d’oca.- Prosciutto di San Daniele.- Arrostino di coniglio.- Radicchio di Treviso con pancetta.-
Primi piatti: Mezze lune con ragù d’anatra.- Sfornato di carciofi con prosciutto.- Pennine al mirtillo e speck.- 
Sorbetto.-
Secondo piatto: Bocconcini di stinco di vitello.-  

	Formaggi misti al tagliere con miele e marmellata.-

Contorni: Patate al forno.- Verdure al burro.-
Dolce: Torta stilizzata con il logo dell’U.N.C.Z.A. e del Circolo Carsico Isontino.- 

Acqua, vino caffè, digestivo.-
Preg. mo socio all’interno della  busta contenente l’invito alla cena, al fine di agevolare una tua reiscrizione a U.N.C.Z.A.  troverai un c.c.p. parzialmente compilato. Se invece deciderai di partecipare alla cena, in quella sede troverai una apposita segreteria organizzata all’uopo.  

Per ovvi motivi organizzativi le prenotazioni  dovranno  essere comunicate agli indirizzi E-Mail o ai numeri di cell. posti a piè pagina, entro giovedì 12 marzo.


	                                                                      Il responsabile del Circolo U.N.C.Z.A. Carsico Isontino
                                                                                                  della Provincia di Gorizia

                                                                                                        Alfredo Boscarol
Mauro Mikulin:    cell. 3334696717     E-Mail mauromik@libero.it
Saimon Ferfolja:   cell. 3487942822    E-Mail ferfolja.saimon@gmail.com
Alfredo Boscarol: cell. 3282788674    E Mail- boscarol.alfredo@alice.it 

	

	


