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LA SEZIONE PROVINCIALE FEDERCACCIA DI GORIZIA
ORGANIZZA:
SABATO 30 SETTEMBRE 2017 NELLA RISERVA DI CACCIA DI DOBERDO’ DEL LAGO IN LOCALITA’ PERPLANCE
(Sarà apposta opportuna segnaletica)
L'ELIMINATORIA PROVINCIALE  SAN UBERTO INDIVIDUALE
RITROVO
ore 07:00 presso il campo di gara
REGOLAMENTO
Turni a singolo, della durata di 15 minuti, con la possibilità di abbattimento di  due capi. La prova si svolge esclusivamente su fagiano maschio. I concorrenti saranno giudicati con il vigente  regolamento San Uberto. Non saranno ammesse alla prova cagne in estro e cani mordaci.
CATEGORIE E  PREMIAZIONI
Assoluti: cacciatori di età compresa tra il 26° anno e il 64° anno compiuto e per tutto l’anno solare in cui viene raggiunta tale età, residenti nella Provincia di Gorizia;

Veterani: tutti i cacciatori con un minimo di 65 anni compiuti o da compiersi nell’anno solare di svolgimento del Campionato, residenti nella Provincia di Gorizia;

Juniores: cacciatori d’età compresa tra il 18° anno e il 25° anno compiuto e per tutto l’anno solare in cui viene raggiunta tale età, residenti nella Provincia di Gorizia;

Donne: tutte le cacciatrici, residenti nella Provincia di Gorizia;
Open: tutti i cacciatori tesserati FIdC Gorizia, ma non residenti in provincia di Gorizia. I partecipanti a questa categoria non potranno partecipare alla finale regionale
Saranno premiati i primi tre classificati per la categoria: “Assoluti”, i primi due della categoria“Veterani”, il primo classificato della categoria “Juniores”, la prima classificata della categoria “Donne” e i primo classificato della categoria “Open”. 
GIURIA
Sig. COLLEDANI Umberto
ISCRIZIONI
Da effettuarsi entro il giorno 26/09/2017 inviando il modulo di iscrizione all’indirizzo mail fidc.gorizia@fidc.it o mediante iscrizione diretta presso la Sezione Provinciale di Gorizia, allegando copia della documentazione di pertinenza dei concorrenti. La quota di partecipativa è di € 30,00 
DELEGATO F.I.D.C. 
Faggionato Fulvio.
L'organizzazione declina ogni responsabilità su eventuali danni provocati dai concorrenti.
