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Prot. n.602 /17






Roma, 5 dicembre 2017









Ai Presidenti FIDC Regionali









Ai Presidenti FIDC Provinciali 









Ai Consiglieri di Presidenza









Caro Presidente,
Ti informo che in merito alla trasmissione “Indovina chi viene dopo cena”  andata in onda lunedì 4 dicembre su Rai 3 e dedicata al tema lupo, gestione ambientale e caccia, mi sono attivato positivamente, ricevendo già adesioni, nel mio ruolo di presidente Federcaccia e Fenaveri per coinvolgere tutte le Associazioni venatorie – comprese o meno in Fenaveri – e le organizzazioni interessate al problema in una risposta unitaria forte e condivisa.
Non è accettabile infatti l’approccio di parte utilizzato dal programma, che ha dato vita a una trasmissione ricca di inesattezze tecniche – quando non vere e proprie falsità - sostenute con argomentazioni prive di riscontri oggettivi e fortemente tendenziosi volti ad attaccare il mondo venatorio e i suoi praticanti.
Abbiamo già trasmesso ai nostri legali copia della trasmissione per preparare un esposto alla direzione Rai, alla Commissione parlamentare per l'indirizzo generale e la vigilanza dei servizi radiotelevisivi e all’Ordine Nazionale dei giornalisti, oltre a valutare gli estremi per procedere legalmente nei confronti della conduttrice, della Rete che ha ospitato la trasmissione e di quanti abbiano rilasciato all’interno della stessa dichiarazioni diffamatorie.

Un cordiale saluto










Il Presidente









    Gian Luca Dall’Olio
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